

# CEPA 代表内地对外最高开放水平

## 2013年底香港银行在内地营业性机构422家

**本报讯** 记者廉丹报道:商务部台港澳司副司长孙彤日前表示,经过不断完善,CEPA及其10个补充协议已形成对香港较为系统的开放体系,代表着内地对外最高开放水平。

在谈及CEPA十年成效时,孙彤说,按照世贸组织标准,内地与香港在货物贸易领域已全面实现自由化,即内地自2006年元旦起对原产于香港的产品全部实行零关税。截至2013年12月底,内地累计进口香港CEPA项下受惠货物71.6亿美元,关税优惠额达39.8亿元人民币。

服务贸易是CEPA的重点领域,内容复杂众多。孙彤介绍说,到《CEPA

补充协议10》签署,内地已对香港采取403项开放措施,对港服务贸易开放部门已达149个,占世贸组织160个服务贸易部门分类的93.1%。

孙彤说,在服务贸易领域,香港业界利用CEPA创造的良好政策环境早于并优于其他境外投资者在内地开业及经营。如银行业,截至2013年底,香港银行在内地营业性机构总数为422家(含总、分、支行),占内地外资银行营业性机构总数的44.56%;截至2013年底,在内地的香港银行资产合计9605亿元人民币,约占在内地外资银行资产总额的37.55%,同比增18.73%,高于其他在内地外资银行的平均增长水平。

他介绍说,旅游、贸易及物流、影视、医疗服务、建筑、个体工商户等业态也都取得较快发展。

农产品供应方面,2013年1至11月,内地供应香港农产品共计305万吨,其中活猪157.6万头,供应数量上升2.3%;活鸡230.2万只,供应数量因H7N9禽流感疫情而减少6.8%;内地供港蔬菜占香港市场的90%。内地供港农产品在数量和质量上都给予充分保证。

孙彤透露,为了在2015年末基本实现两地贸易自由化,商务部正与香港特区政府积极磋商,争取进一步拓宽开放广度、加深开放程度。孙彤透

露,准备在今年签署的《CEPA补充协议11》会是服贸自由化的重要一步。中国(上海)自由贸易试验区实行的准入前国民待遇、负面清单等制度创新,也是内地与香港实现服贸自由化考虑采取的措施之一。

据商务部最新统计数据,2013年1至11月,内地与香港贸易额为4010.1亿美元,同比上升17.5%,占内地对外贸易总额的9.6%;1至11月,内地批准港商投资项目10790个,实际使用港资金额645.9亿美元;1至11月,内地对香港非金融类直接投资为401.9亿美元,占内地对外非金融类直接投资总额的50.1%。

## 香港建立16个“伙伴实验室”

**本报讯** 记者禹洋报道:近年来,香港大学、香港科技大学等6所高校已经建立起16个国家重点实验室的“伙伴实验室”,涉及医学、农林、环境、化工等多个学科领域。

“十二五”以来,已有242位香港科技人员参与到两地合作项目之中。香港机构和人员已获得4项国家重点基础研究发展计划(“973”计划)立项,承担国家重大科学研究计划课题共7项,香港科研机构以在内地设立的分支机构直接申报“973”计划项目的方式,获得国家科研经费资助共计1.38亿元人民币。

此外,两地合作更加注重“产学研”相结合。2010年,科技部将“深港产学研基地”认定为国家级科技企业孵化器,帮助科技研发成果实现产业化。几年来,基地已累计孵化企业300多家,引进了若干香港实验室,并设立了两家创业投资公司,为科研成果产业化提供全方位的支持。

## 粤在港推多种跨境金融产品

**本报讯** 记者杨阳报道:在CEPA框架下,广东省证券期货行业在粤港证券期货经营机构合作、推出跨境金融产品等方面取得了明显进展。截至2013年底,广东省共有7家证券公司、7家基金公司、3家期货公司获批在香港设立分支机构。

广州证券公司与香港恒生银行在2012年共同出资设立广证恒生证券投资咨询有限公司,成为全国首家合资证券投资咨询公司。同年上交所、深交所与港交所合资成立了中华证券交易服务有限公司,并先后推出了中华A80指数、中华香港内地指数、中华120期货指数。

广东省目前有5家证券公司和4家基金公司的香港子公司取得了首批RQFII业务资格,占内地首批试点机构总数的42%。截至2013年12月底,广东省证券经营机构累计获批RQFII额度722亿元人民币,占同期全部RQFII获批额度的45.84%。其中,2013年新增RQFII额度344亿元人民币,占2013年同期全部获批RQFII额度的38.01%。继2012年易方达中证100A股指数ETF和南方富时中国A50ETF发行之后,2013年10月22日易方达120ETF在港交所挂牌上市,成为全球首只能够同时投资A股和港股的ETF。

# 内地与香港资本市场深化合作

## 两地基金产品互认准备就绪

先,基金互认使得香港成为基金产品的进出口平台,吸引全球金融机构和金融产品到香港发展,有利于支持香港成为国际资产管理中心。其次,基金互认使得金融产品和投资服务跨境销售,双向交互开放,有利于实现投资的自由化和便利化,推动资本项目可兑换。此外,基金互认引入海外成熟产品,为境内投资者提供更加丰富、便捷的投资渠道,有利于满足居民跨境投资需求。

童道驰说,香港是内地企业境外上市的首选市场。中国证监会修订完善

了境外上市的相关规定,进一步为符合条件的内地企业特别是中小企业直接赴港上市创造便利条件。

据中国证监会统计,截至2013年底,内地企业在境外市场上市有185家,筹资总额2080.77亿美元;其中,在香港市场上市的有182家。182家香港上市H股公司中,在香港交易所主板上市158家,在香港交易所创业板上市24家。截至2013年底,中国内地企业(包括H股、大红筹、小红筹)市值约占港股总市值57%,成交金额约占总

交易额70%。

人民币合格境外机构投资者试点(RQFII)目前投资额度达到2700亿元人民币,得到市场高度关注,反应积极。童道驰表示,合格的境外机构投资者(QFII)资格要求的降低,为香港投资者进入内地资本市场提高了便利性。此外,内地推出港股组合的交易所交易基金(ETF),为内地投资者进一步提供了便捷高效的境外投资渠道,在人民币不可自由兑换的情况下促进了两地资金的跨境有序流动。

## 港银行在粤设61家异地支行

**本报讯** 记者杨阳报道:广东成为香港银行网点拓展的重要区域。截至2013年末,汇丰、东亚、恒生、永亨、南商和大新等6家香港银行的13家分行已在广东19个地级市设立61家异地支行,占全省外资银行营业性机构数的33%。

据统计,2013年香港银行异地支行实现利润1.82亿元,同比增长164.21%,占广东银监局辖内香港银行该项指标的26.13%,占比较上年提高16.28个百分点。2010年至2013年4年间,异地支行累计实现利润3.41亿元,已成为香港银行在广东发展新的利润增长极。随着异地支行网点在地域上迅速铺开,香港客户享受到了极为便利的香港银行服务,港资企业可以更加便捷地从异地支行获得融资支持和综合金融服务,香港个人客户也享受到异地支行提供的诸如快捷汇款、定活期储蓄、缴交水电费等服务。

## 确保供港生猪质量安全

### ——河南省黄泛区鑫欣牧业公司见闻

本报记者 王伟 通讯员 王霞 李哲

1月22日,在河南省黄泛区鑫欣牧业有限公司,记者看到每栋育肥猪舍里都挂有停药期警示牌,场长凌占业说:“目前场里生猪存栏12000多头。我们场里生猪必须过了休药期,无药物残留后才能出售。”

鑫欣牧业公司是国家级生猪核心育种场和河南省食品农产品质量安全示范区,拥有集约化猪场9座,年出栏生猪30万头,其中供应香港生猪5万头,占河南省供港生猪的六分之一。

“我们对每个岗位每种工序都有标准化操作要求。如,疫苗注射的针头大小根据猪只大小而不同,注射部位、剂量也不同,而且一只猪更换一个针头。饲喂量和饲料品种根据猪只大小而不同,没吃完的剩料要倒掉。”公司总经理高山跟记者介绍说。该公司从2008年实施标准化良好行为企业创建活动以来,严格按照《企业标准体系》等国家标准要求,建立健全了105个标准,覆盖公司生产经营多个方面,有力地推进了养殖业标准化进程。

鑫欣牧业投资300多万元,建成了生猪产品质量安全检测中心。记者看到,安检中心工作人员正在实验室用仪器设备对猪场提供的猪血样、尿样进行检测。通过药敏实验筛选药物,对猪群进行科学保健,保证生猪健康生长;通过抗体检测,对生猪免疫日龄、免疫剂量、疫苗选用等进行调整,确保防疫保护率达90%以上;通过药残检测、寄生虫检测、菌落计数检测,保证了出场生猪产品的质量。

鑫欣牧业加强质量标准化管理力度,对生猪生产采取统一管理、统一供应、统一销售的管理模式,强化了生猪质量控制体系的监督和管理,从种猪的更新、猪场各单元的饲养管理,疫病的防控,以及猪场内外环境控制等环节,都得到有效的监督控制。



2013年,深圳文锦渡海关共验放供港鲜活农产品车辆19万辆次,供港鲜活产品153.8万吨,价值23.8亿美元。图为文锦渡海关关员在查验供港海鲜产品。 本报记者 杨阳摄



在贵州省龙里县湾潭河的供粤港澳蔬菜基地里,当地村民正在采收大葱。近年来,贵州省龙里县利用湾潭河畔水源便利、地势平坦优势,大力调整产业结构种植精品蔬菜,并于2010年建成了万亩供粤港澳蔬菜基地。该基地采用地膜覆盖栽培、漂浮育苗技术、配方施肥、生物防治、无公害蔬菜种植等10余项先进技术,蔬菜质量和产量大幅提高。目前,龙里县年供粤港澳蔬菜能力达3万吨,产值4800万元。 本报记者 吴秉泽摄影报道

# 胜记仓的“世界商谷”之梦

本报记者 廉丹

“国家给我们机遇,我们贡献多年的从商经验和资金投入。”谈到在内地投资发展,香港胜记仓集团董事局主席郭泰诚如是说。

胜记仓集团于1973年成立于香港葵涌3号国际货柜码头,多年经营全球物流配送业务,是一个集物流服务和投资发展的综合型集团企业,业务遍及全球60多个国家。凭借业内几十年的经验,郭泰诚坚信“哪里市场大,哪里物流配送业务就多”,随着内地经济的快速发展,胜记仓开始了在内地步步北上的发展历程。

郭泰诚是个善于抓住机遇的人,从1997年胜记仓集团开始在内地投资,十几年来,胜记仓在每一次国家政策机遇中都实现了自身发展。“香港是个天然良港,回顾其100多年的发展轨迹,虽没有大的实体产业,但口岸、物流、转运是香港的优势所在。但香港的市场毕竟有限,我们要到内地寻找更大的市场。”郭泰诚说。上世纪90年代深圳特区建设正如火如荼,郭泰诚看准深圳毗邻香港的区位优势和国家给予特区的多项利好政策,果断地在深圳盐田港拓展公司的物流、港口业务,从而打下了胜记仓在内地发展最稳定的业务基础。

CEPA签署以来,香港服务业进入内地市场的准入门槛、股权比例、地域范围、资格互认等多方面条件进一步放宽,香港服务业拥有了更加广阔的发展天地。郭泰诚表示,13亿人口的大市场,持续快速发展的经济,公路、铁路、航空等基础设施日益完善,这些都为物流这个传统服务业北上提供了条件。

2010年10月一个偶然的赴河北三河市的考察机会,让郭泰诚迈出了胜记仓深入北上的重要一步。“在深

圳的发展与在香港的港口业务模式非常类似,在河北三河市这个毗邻京津的地方我看到了辐射环渤海经济圈的巨大市场潜力。”郭泰诚说。

时隔一个月郭泰诚再次来到三河,他不仅对这个交通网络四通八达的地方感兴趣,而且希望在这个地方实现胜记仓自身的转型。在这次深入考察后,郭泰诚有了一个大胆的想法,要在自身物流业务的基础上在三河市建起集物联网、电子商务、金融结算、物流配送、商品展销等一身的综合物流城。中国企业可以通过这个平台把产品销往海外,世界各国的产品可以从这里进入中国市场。

经过几年的持续推进,由香港胜记仓集团投资的中国(燕郊)物流城已落户河北省三河市。目前包括总部中心、世界商品交易园区、物流保税园区、研发及人才孵化基地、综合配套基地等在内的基础设施建设已完成,中国(燕郊)物流城正在进行紧锣密鼓的招商工作,将于2014年年底正式开业。

郭泰诚说,中国经济体制改革,为环渤海地区经济发展注入新的动力,也为中国(燕郊)物流城的建设创造了机遇。他们的发展目标是,“建设中国商品大市场,创新中国商业新模式,降低中国物流大成本”,将中国(燕郊)物流城建设成“一城纳世界商品,世界商品归一城,一日购全球商品,一日卖全球商品”的“世界商谷”。

## 港人北上记



**医疗/服务**

共有20家香港医疗行内企业申请按照CEPA优惠条件投资内地

香港7.6万名注册医疗卫生专业人员获得了到内地短期执业资格



**贸易及物流业**

贸易及物流业是利平CEPA优惠幅度最大的行业之一

截至2013年12月底,香港工贸署共签发香港服务提供者证书2756份,其中物流服务及物流业务共签发证书1323份,占核发总数的48%



**专业资格互认**

2004年以来,在CEPA框架下内地与香港共签署了7个专业人员资格互认协议

截至2013年底,香港共有1702名专业人士通过互认方式取得了对方相应专业的执业资格

168名取得内地资格的香港专业人士在内地注册并开始执业,目前香港很多建筑设计师一半以上的收入来自内地

**旅游业**

目前已有广东、北京、上海等22个省市3940个城市约2.5亿人可以通过个人身份赴香港旅游

据香港特区政府统计,截至2013年11月,内地共有1.2亿人次的旅游通过“个人游”方式到香港旅游,为香港带来了约875亿美元的收入